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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Sven Krumbeck (Piratenfraktion)
und

Antwort

der Landesregierung — Ministerin fur Justiz, Kultur und Europa

Theaterstandort Schleswig — Untersuchungen und Kosten fir den Standort
Lollfuld

Der Berichterstattung der Schleswiger Nachrichten vom 29. Januar 2014 war zu ent-
nehmen, dass es nach wie vor in Schleswig Befurworter fur ein Biuhnenhaus am
Standort Lollful3 gibt.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1. Ist es richtig, dass das Stadttheater auf einem Untergrund steht, der dem Ge-
lande sehr ahnelt, auf dem der Wikingturm steht?

Wenn nein, wo liegen die Unterschiede?

2. Welche Schwierigkeiten wurden hinsichtlich des Untergrunds von wem fiir den
Standort am Lollfuf auf welchen Grundlagen und welchen Schlussfolgerun-
gen analysiert? Es wird darum gebeten, die Frage konkret unter Angabe der

Sachverstandigen zu nennen.

3. Welche finanziellen Investitionen waren nétig, um einen Theaterneubau am

Standort Lollful zu realisieren? Es wird darum gebeten, die konkrete Summe
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mitsamt der zugrunde liegenden Untersuchungen nebst Quellenangabe zu

beantworten.

4. Ist es richtig, dass es zu den genannten Problemen hinsichtlich des Standor-
tes am Lollful® unterschiedliche Experteneinschatzungen gibt?

Wenn ja, wie sehen diese im einzelnen aus?

Antwort zu Fragen 1-4:

Die Stadt Schleswig hat sich mit Beschluss ihrer Ratsversammlung vom 21.05.2013
mit 22 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen und 1 Stimmenthaltung fir die Liegenschaft
Hesterberg als Theaterstandort entschieden. Der Beschluss lautet wortlich: ,,Der
Grundsatzbeschluss der Ratsversammlung vom 23.04.2012 tber die Errichtung ei-
nes multifunktionalen Theaterneubaus wird dahingehend modifiziert, dass der Neu-
bau nicht mehr am Standort Lollful3, sondern auf der Liegenschaft Hesterberg errich-
tet werden wird.”

Sowohl die Entscheidung tber den Standort als auch das Bauvorhaben selbst liegen
in der Verantwortung der Stadt Schleswig. Naheres ist der beigefligten Beschluss-
vorlage VO/2012/069-1 vom 06.05.2013 und dem Protokoll der Ratsversammlung
der Stadt Schleswig vom 21.05.2013 sowie der Drucksache — VO/2014/025 (Vorlage

fur die Ratsversammlung Schleswig am 27. Februar 2014) zu entnehmen.



Stadt Schleswig
Fachbereich Il Blirgerservice

Beschlussvorlage
- VO/2012/069-1

Az.. offentlich |  Datum: 06.05.2013

Beratungsfolge: :
Datum _ Gremium : .

21.05.2013  Ratsversammiung dér Stadt Schleswig

"Muitifunktionaler Theaterneubau Schleswig" - hier: Bgschluss iiber die weitere
Vorgehensweise und Festlegung der Zielvorgabe "Errichtung eines Theater- und
. Kulturzentrums Hesterberg" ' ' - ‘

Beschlussvorschlag: . : }

1) Der Grundsatzbeschluss der Ratsversammiung vom 23.04.2012 Uber die Errichtung eines
multifunktionalen Theaterneubaus wird dahingehend modifiziert, dass der Neubau nicht mehr
am Standort Lollfu, sondern auf der Liegenschaft Hesterberg errichtet wird,

2) Die Finanzierung des gem. Machbarkeitsstudie des Biros DFZ Architekten ermittelten
Kostenrahmens ist bis zum 31.07.2013 zu kldren. Danach wird die Verwaltung umgehend das
notwendige VOF-Verfahren durchfiihren. Die hierfur erforderlichen personellen Ressourcen sind |
© zur Verftigung zu stellen. '

- 3) Ist die Finanzierung his zum 31.07.201‘3 nicht geklért, wird die Stadt den Austritt aus' der
- Theater GmbH erklaren. '
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Problembeschreibung fiir den Beschlussvorschlag - V0/2012/069-1

Beteiligung von Kindern und Jugendlichen (§ 47 f GO): Nein
Unterrichtungspflicht des Seniorenbeirates (§ 47 e GO): Nein

1.

" Sachdarstellung
- Die Stadt Schleswig hat als ,,Kulturhauptstadt“ des Landes SChIeSng -Holstein ein hohes

Interesse an dem Erhalt der in der Stadt vorhandenen Kultureinrichtungen und hat bereits
2011 sich fiir den Erhalt der Stadt als Theaterstandort ausgesprochen (VO/2011/213). Mit
Beschlussfassung vom 23.04.2012 hat die Ratsversammiung sich fir die Errichtung eines
multxfunktlonalen Theaterneubaus am Standort Lollfuf entschieden,

Ab Dezember 2012 wurde die Statik des bereits seit 2011 in Tellen ordnungsbehordllch
gesperrten Alttheatergebdudes im LollfuR durch das Ingenieurbtiro Korsch + d'Aubert und .
den Prifingenieur fur Baustatik, Herrn Reichenberger, naher untersucht. Als Ergebnis -
stelite sich heraus, dass die Standsicherheit des gesamten Gebadudes Lollfuf 49
einschlieBlich Bithnenturm nicht mehr gewahrleistet ist. Die Auswirkungen eines Einsturzes
wiirden zudem auch den riickwértigen Foyerbereich des Gebdudes Lolifu 51 betreffen.
Aus Sicherheitsgriinden wurden daher die Sperrung und Rdumung der baulich miteinander
verbundenen Geb#ude LollfuR 49 und 51 am 15.02.2013 bauordnungsrechtlich verfligt. Um

"die vom Auszug betroffenen Mitarbeiter und Einrichtungen eine Interimsldsung - zu
- gewshrleisten, hat die Stadt fur eine begrenzte Zeit andere Raumlxchkelten mnerhalb des

Stadtgebietes anmleten kénnen.

Am 26.02.2013 hat die schleswg_—holsteinisohe Landesregierung ihr Konzept zur Sicherung
der offentlichen Theater und des Theaterstandortes Schleswig veroffentlicht

+ (http://www.schleswig-

holstein. de/MJKE/DE/Kulturpol1t|k/Theaterkonzept/Theaterkonzept Heruntetladen__blob=p
ublicationFile.pdf).  Danach™ soll aus Sicht der Landesregierung die bisherige
Theaterlandschaft in ‘Schleswig-Holstein erhalten bleiben — insbesondere die Schleswig-
Holsteinische Landestheater- und Sinfonieorchester GmbH mit dem Standort Schleswig:
2Die Slcherung des Theaterstandorts Schleswig ist zugleich eine. Sicherung des
Fon‘bestands des Landestheaters insgesamt.” (vgl. S. 69 des Konzepts) '

Nach entspr. Mittelfreigabe durch die Ratsversammlung wurde am 11.03.2013 das Biiro
DFZ Architekten aus Hamburg mit der Erstellung einer Machbarkeitsstudie einschl.
Kostenrahmen fir den Theaterneubau auf dem Hesterberg unter Einbeziehung des
Umbau- und Sanierungsbedarfs der Bestandsgebdude beauftragt. Am 29.04.2013 wurde

- die Machbarkeitsstudie vorgestellt (eingestellt auf der homepage der Stadt Schleswig

www,schleswig.de). . Danach bel4uft sich der Kostenrahmen fur ein Theater- und
Kulturzentrum Hesterberg auf 16,6 Mio. € brutto fur die Kostengruppen 300-500 und 700.
Wirde das auf der Liegenschaft Hesterberg mégliche Gesamtvorhaben insgesamt neu
errichtet werden, wiirden die Kosten gem. BKI sich auf geschétzt ca. 30-40 Mio. € belaufen.

Die freigezogene Flache im Lollfu kann durch einen stédtebaullchen Wettbewerb neuen
Entwicklungschancen zugefihrt werden — einschlielich der Ansiedlung eines Hotels.

Fmanznerung '
Bereits seit 2011 fihrt die Schleswiger Stadtverwaltung gemeinsam mit der LTSH intensive

'Verhandlungen mit den Kommunalen Spitzenverbénden, dem Kreis Schleswig-Flensburg

sowie der Landesregierung tber die Finanzierung eines Theaterneubaus. Die Kommunalen
Spitzenverbdnde haben grds.- ihre Bereitschaft signalisiert, sich Ober den Weg des
Sonderbedarfsfonds fir die Verwendung von FAG-Mitteln auszusprechen, wenn die
Landesregierung einen eigenen Beitrag zum Neubau leistet, Der Kreis macht die Frage der
Forderung u. a. von der Errichtung einer mumfunktlonalen Spielstatte abhangxg (Beschluss
des Kreistages v. 07.03.2012).
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- Beide Voraussetzungen sind nunmehr erfullt. Das Land bietet der Stadt die Ubertragung
der Liegenschaft ,Hesterberg® als finanzielle Beteiligung = des Landes an dem
Gesamtvorhaben an (vgl. S. 70 Konzept). Die Machbarkeitsstudie belegt anschaulich die
Méglichkeiten der Mehrfachnutzung auf dem Hesterberg - auch fur Tagungen .und
Kongresse. ' :

Diese Voraussetzungen sind am Standort Lollfu hingegen nicht gegeben. Das Land .hat
eine Foérderung fur einen Theaterneubau am Lollful nicht in Aussicht. gestellt und
beabsichtigt dies auch nicht. Somit misste die Realisierung eines Theaterneubaus am
Standort Lolifu sowohl ohne finanzielle Beteiligung des Landes als auch von FAG-Mitteln -
auskommen. lhwieweit die Stadt bei einem Theaterneubau am Lollfu auf eine Férderung
durch den Kreis Schleswig-Flensburg hoffen darf, ist unklar. Der Kreis hat sich- fur die
Errichtung eines multifunktionalen Theaters ausgesprochen. Dies ist im Vergleich beider
Standorte auf dem Hesterberg nach Auffassung der Verwaltung in wesentlich besserer
" Weise zu realisieren. : : ‘

1

Hierzu folgender Vergleich:’

Theater LollfuR:

Theater- und

Standort .
Neuerrichtung der auch Kulturzentrum
-derzeit vorhandenen Hesterberg
Bruttogrundflidche (heute -
) . nicht mehr auskémmlich)
Kosten 16-20 Mio. € . 16,6 Mio. €
. Quelle Kostenangabe FB Il Bauv. 17.11.2011 ° Machbarkeitsstudie

(Grundiage: statistische
Kostenkennwerte BKI Stand
2010 und HOAI 2009)
Kostenermittlung ausgehend
von eienr BGF wie Bestand tiber
alle Geschosse (heute nicht
mehr auskémmlich!)
Baukostenanpassung auf das
Jahr 2013 gem. Baupreisindex
ist zu beriicksichtigen!

einschl, Kostenrahmen
v. 29.4.2013 Buro DFZ
Architekten Hamburg

Flachenausbeute

Ca. 5.200 gm

9000 gm

Untergrundverhaltnisse

schwierig wegen Schleindhe

unproblematisch

Finanzierungsbeteiligung

Land

A

Ubertragung der
Liegenschaft

- Bezuschussung durch
FAG-Mittel
(Sonderbedarfsfond)

J. (mangels Beitrag Land) -

. Wahrscheinlich —

Verhandlungen dauern
an

Bezuschussung durch
. Kreis SI-FI

Ungewiss wg. schlechterer
Multifunktionalitét

“Wahrscheinlich wg.

Multifunktionalitat

Die Finanzierung des Theater- und Kulturzentrums Hesterberg kénnte wie folgt aussehen:

5,0 Mjo.
2,0 Mio.
2,0 Mio.
0,5 Mio.

0,8 Mio.

h an dh ah dh dh

6,3 Mio.

Stadt Schleswig v
Anteil Landestheater GmbH
Kreis Schleswig-Flensburg
. Fordermittelakquise -
Ubernahme des schadstoffbedingten
durch Land SH ‘

Sanierungsaufwands

16,6 Mio. € (brutto)

Finanzierungs“delta” zu decken mit FAG-Mitteln / KIF-Zuschuss
 Gesamtbetrag -
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3. Handlungsbedarf

Die Unterbringung d'er Theater GmbH in anderevn,. von der Stadt angemietefen
Raumlichkeiten (u.a. Slesvighus und ehem. SDU-Freizeitheim) stellt nur eine
Interimsldsung dar, die derzeit bis zum Ablauf der Spielzeit 2015/16 vertraglich vereinbart

ist. Durch den Verlust des gesamten Theaterangebots in Schleswig hat die Theater GmbH -

erhebliche Verluste im Abonnenteribereich ‘eifahren. Diese Verluste kann die Theater
GmbH nach derzeitigen Angaben bis Sommer- 2016 tragen. Danach gilt es, mit dem
Wiedererhalt des gesamten Theaterangebots am Standort. Schleswig wieder neue
Abonnenten zu gewinnen und neue Einnahmen zu generieren. . . :

" Der in der ‘Vergangénheit seitens der Mitgesellschafter der LTSH gewéhrté

Kiindigungsaufschub. um 1 Jahr war ausdriicklich einmaliger Natur und kann seitens der
GmbH nicht noch einmal gewahrt werden. '

Die Priiffung weiterer Standort- oder Theaterstrukturalternativen sowie  weitere
Machbarkeitsstudien fithrt zu Zeitverlusten, die die Existenz der Theater GmbH gefdhrden.
Insofern ist auch die Stadtverwaltung gehalten, ihrerseits keine Zeitverzégerungen beim
weiteren Projektfortschritt zu verursachen. Der hierfur erforderliche Personalbedarf ist
hierflir zur Verfligung zu stellen: '

Mit vorgeschlagener Beschlussfassung am 21.05.2013 erhalt die Ratsversammiung ihre
Position’ des Erhalts des Theaterstandortes Schleswig weiter aufrecht. Hiermit fordert die
Stadt das Land und die Kommunalen Spitzenverbénde auf, ihre bislang nur grds.
Unterstiitzungserklarungen nunmehr zu konkretisieren. c ‘

Hierzu werden Stadt und LTSH gemeinsam die potentiellen Zuschussgeber und

Befurworter (Kreis Schleswig-Flensburg, AG der KLV und die Landesregierung mit den -

Innenministerien und dem Kulturministerium) zu einer ,Geber"-Konferenz Ende Mai 2013
einladen. . -

Die Finan}_ieruhgsfrage muss aus Sicht der Verwal.tung abschliefend bis zum 31.07.2013

geklart sein. Hierauf ist in allen Verhandlungen stets hingewiesen worden. Solite sich bis zu
diesem Datum die Finanzierung eines Neubaus nicht abzeichnen, wére die Stadt Schleswig

" gehalten, vorsorglich ihren Austritt aus der Theater GmbH zu erklaren.




. - o Uhdage
Schleswig, 26.06.2013

Protokoll tiber die Sitzung der Ratsversammlung - &ffentlicher Teil

Sitzungstermin: Diéhstag, 21.05.2013

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr

Sitzungsende:  20:32 Uhr

drt, Raum: Sténdesaal, 24837 Schleswxg, Rathausmarkt 1

Tagesordnulng:

(&ffentlich)

1 Eréffnung und Begriung
2 . Einwohnerfragestunde
3 Multifunktionaler Theaterneubau Schleswig; hier: Beschluss tber die weitere

Vorgehensweise und Festlegung der Zielvorgabe "Errichtung eines Theater- und
Kulturzentrums Hesterberg"
Drucksache: VO/2012/069-1 -

3.1 Beschluss liber den Theaterstando'rt Hesterberg (Antrag der CDU- und GRUNEN-
Fraktion zur Sitzung der Ratsversammlung am 21.05.2013)
Drucksache: VO/2013/097 ‘

4 ‘ Beschluss {iber die Aufstellung der Vorschlagsliste fiir die Wahl der Schofﬂnnen und
Schaffen fur die Geschéftsjahre 2014 - 2018 ‘ ‘
Drucksache: VO/2013/072

5 Erneut: Beschluss Uber die teilweise Aufhebung des Beschlusses vom 22.04,2013:
hinsichtlich des Erlasses einer Neufassung der Hauptsatzung der Stadt Schleswig
Drucksache: VO/2013/055 :

6 Beschluss uber die Ubernahme der StraBenbeleuchtung in einer Gemelnde
Drucksache: VO/2013/067 . :

7 * Beschluss tiber die Beteiligung der Schleswiger Stadtwerke Energie GmbH an der
Sonnenpark Schlei GmbH ‘ :
Drucksache: VO/2013/094 :

7.1 " Abwagungsberlcht des Blrgermeisters zur Betelllgung der Schleswiger Stadtwerke
Energie GmbH an der Sonnenpark Schlei GmbH ,
Drucksache: V0O/2013/093

8 Beschluss Uiber den Jahresabschluss 2012 der Schleswxger Stadtwerke -

Umweltdienste-
Drucksache: VO/2013/066
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9 Beschluss tiber den Jahresabschluss der Schleswiger Stadtwerke GmbH zum 31.
Dezember 2012
Drucksache: V0/2013/091

10 Beschluss tiber den Jahrésabschluss der Schleswiger Kommunalbetriebe GmbH zum
31. Dezember 2012 ' ‘ '
Drucksache: VO/2013/092

11 Beschluss zur Fusidn der Nord-Ostsee Sparkasse mit der Spar- und Leihkasse zu
Bredstedt AG . o '
Drucksache: VO/2013/096 A

Burgervorsteher Heinrich Bémer (CDU)

Ratsherr Eckhard Haeger (SPD)
Ratsherr Harry Heide "~ (S8W)
Ratsherr Klaus Bosholm (SPD)

-Ratsfrau - Michaela Bumann, (SSW)
Ratsherr Sonke Buschenfeld - (SPD)
Ratsfrau Marion Callsen-Mumm (SPD)

Ratsherr Stephan Dose © (8PD)

. Ratsherr Jurgen Felske (CDbUY)
Ratsfrau Heidemarie Hansen . (CDU)
.Ratsherr Rainer Haulsen (CDU)
Ratsherr Steffen Hempel ~ (GRUNE)
Ratsfrau Steffanie Hildebrandt (CDU) -
Ratsherr Holger Ley ' (CDU)
Ratsherr Jirgen Lorenzen (SPD)
Ratsherr Frank Neubauer (CDU)
Ratsfrau Birte Pauls (SPD)
Ratsfrau Annegret Sager _(Cby)
Ratsherr Bernd Schwaps (CDU)
Ratsfrau. Anja Stamm (SSWYy

" Ratsfrau Dorothee Tams " (GRUNE)
Ratsherr Claus Tempel (SPD)
Ratsherr Dr. Johannes Thaysen (GRUNE)
Ratsherr Reinhard Vieth (SPD)
Ratsfrau Annelen Weil} . (Cbu)
Ratsherr Dr. Jurgen Wenzel (FDP)

Ratsherr Rainer Wittek (8swW)
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' Herf Thorsten Dahl , (Burgermeister (parteilos))

Frau Manja Mahrt (Verwaltung)

Frau Karin Petersen-NiRen (Verwaltung) :

Frau Dr. Julia Pfannkuch- (Verwaltung) bis 19:52 Uhr, TOP 3
" Herr Wolfgang Schoofs (Schleswiger Stadtwerke) ‘
* Herr Helmut Stoltenberg (Verwaltung)

lowski (Verwaltung)

Udo Wi

Ratsherr Otmar Petersen (S'SVV) entschuldigt

 (6ffentlich)

zu 1 Eréffnung und BegriiBung

BUrgervorstehér Bémer erdffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfahigkeit fest. :
Einwendungen gegen das Protokoll iiber die Sitzung am 22.04.2013 werden nicht erhoben. Die
Richtigkeit gilt damit als festgestellt.

zu 2 Einwohnerfragestunde

Eine Fragéstel!erin erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand im Korruptionsfall der Stadt -
Schleswig. Darliber hinaus fragt sie, ob der Stadt ein wirtschaftlicher Schaden entstanden sei.

Burgermeister Dahl antwortet, dass die Stadt Schleswig bislang keine Angaben von der
Staatsanwaltschaft erhalten habe. Weitere Auskiinfte kénnen mit Blick auf die
Personalangelegenheit nicht in offentlicher Sitzung gegeben werden. ‘

Eine weitere Fragestellerin mdchte unter Bezugnahme auf die heutige Entscheidung zum
Theaterstandort wissen, ob man die méglicherweise nachteilige Hohe des bisherigen
Standortes am Lolifud berlicksichtigt habe. Durch die unmittelbare Néhe zur Schlei sollte dieser
Umstand ihrer Meinung nach Beachtung finden.

B(Jrgervorstehef Bomer antwortet, dass dies im Rahmen der Erstellung der Machbarkeitsstudie
beriicksichtigt worden sei. : s
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zu 3 'Multifunkti,onaler Theaterneubau Schleswig; hier: Beschluss liber die weitere
Vorgehensweise und Festlegung der Zielvorgabe "Errichtung eines Theater-
und Kulturzentrums Hesterberg"

Drucksache: VO/2012/069-1

|2u 3.1 Beschlués.ﬁber den .Théate_rstandort Hesterberg (Antrag der CDU- und

GRUNEN-Fraktion zur Sitzung der Ratsversammlung am 21.05.2013)
Drucksache: VO/2013/097 , -

B'L'trgernieister'DahI béantragt im Rahmen seiner Berichterstattung, Herr’Grisebach,
Generalintendanten und Geschaftsfuhrer der Schleswig-Holsteinischen Landestheater und
Sinfonieorchester GmbH, als Sachverstandigen zu diesem Tagesordnungspunkt zu hdren.

Dfe Ratsversammiung beschliefdt mit 22 Ja-Stimmen bei 1 Nein-Stimme und 4
Stimmenthaltungen, Herrn Grisebach als Sachverstandigen zu horen.

Ratsherr Dose beantragt fur die SPD-Fraktion namentliche Abstimmung.

Die Sitzung wird zwischen den Abstimmungen iiber die Drucksachen VO/2013/097 und
V0/2012/069-1 um 19:35 Uhr unterbrochen und um 19:47 Uhr fortgesetzt.

Beschluss zu Drucksache VO/2013/097: .

Der Rat begriiRt das Angebot des Landes, die Liegenschaft Hesterberg fur den Erhalt des
Theaterstandortes Schleswig zur Verfiigung zu stellen. Die Ratsversammlung bittet die
Landesregierung, das Grundvermdégen entweder an die Landestheater-GmbH zu ibertragen
oder kostenfrei dem Landestheater zur Nutzung zur Verfligung zu stellen.

Der’BUfgermeisfer wird gebeten, zur Vorbereitung einer.abgewogenen Entscheidung, dem Rat

“die Kosten fiir die Errichtung eines Neubaues fir ein Buhnenhaus auf dem Grundstuick Lollfu®

vorzulegen

a) als Buihnenhaus (wie am Hesterberg) und
b) mit multifunktionaler Nutzung

und so den Rat in den Stand zu setzen, zu entscheiden, an welchem Ort ein neues
Bithnenhaus errichtet wird ( Hesterberg, Lollful (ggf. unter Erhaltung der aus unserer Sicht
historischen Vorderfront am LollfuB)). Die Liegenschaft Hesterberg wére jedenfalls fr alle
Nebenbiihnen, Magazinrdume und Blrordume zu nutzen., 0

Damit fir die Ermittlung der Kosten ausreichend Zeit zur Verfiigung steht, wird der ,
Birgermeister gebeten, soweit erforderlich, mit der Landetheater-GmbH eine Verschiebung der
Kundigungsfrist des Gesellschaftsvertrages (31.07.2013) zu vereinbaren, da andernfalls zu

_ diesem Termin der Gesellschaftsvertrag gekiindigt werden misste.

Abstimmungsergebnis zu Drucksache VO/2013/097:
12 Ja-Stimmen und :
15 Nein-Stimmen
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Das Ergebnis der namentlichen Abstimmung, die nach der Sitzordnung durchgefthrt wurde;
stelit sich wie folgt dar: ‘ ' '

“Nri ‘Bezeichnung. A Name s Sl e JANEIN: “Enth.|
1. " | Ratsherr Blischenfeld X
| 2. |Ratsherr Tempel, X |
3. |Ratsfrau Pauls X
4. |Ratsherr . Bosholm X
5. |Ratsherr Dose - X
6. |Ratsirau Callsen-Mumm X
7. |Ratsherr Vieth X
8. |Ratsherr | Lorenzen X
9. |Ratsherr Dr. Thaysen X :

10. |Ratsfrau_ - Tams X
11. |Ratsherr Hempel X
12. | Ratsfrau Stamm X
13. | Ratsherr Wittek X
| 14. jRatsherr 1 Heide X
15. | Ratsfrau ~ |Buriann_ X
16. | Ratsherr Dr. Wenzel X
17.- | Ratsherr Schwaps X
18. | Ratsherr " | Neubauer X
19. |Ratsherr Ley X
20. |Ratsfrau Hildebrandt X
21. |Ratsherr Felske X
22. | Ratsherr Haulsen - X
23. |Ratsfrau . - Weild X
24. |Ratsfrau Sager -X
25, |Ratsfrau Hansen - X
26. | Ratsherr Haeger X
27. | Ratsherr Bomer - X

Beschluss zu Drucksache VO/2012/069-1: ,
1) Der Grundsatzbeschluss der Ratsversammiung vom 23.04.2012 tiber die Errichtung eines
multifunktionalen Theaterneubaus wird dahingehend modifiziert, dass der Neubau nicht
- mehr am Standort Lollfuf}, sondern auf der Liegenschaft Hesterberg errichtet wird.

2)  Die Finanzierung des gem. Machbarkeitsstudie des Blros DFZ Architekten ermittelten .
"' Kostenrahmens ist bis zum 31 07.2013 zu Klaren. Danach wird die Verwaltung umgehend
das notwendige VOF-Verfahren durchfiihren. Die hierfar erforderlichen personellen '
Ressourcen sind zur Verfigung zu stellen. ' - '

3) Istdie Finanzierung bis zum 31.07.2013 nicht geklart, wird die Stadt den Austritt aus der
Theater GmbH erkiéren. ‘

Abstimmungsergebnis zu Drucksache V0/2012/069-1:
22 Ja-Stimmen,
4 Nein-Stimmen und

1 Stimmenthaltung

 Selte: 519 -




Das Ergebms der namentlichen Abstimmung, die nach der Sltzordnung durchgefuhrt wurde

stellt sich wie folgt dar:

"Nr: | Bezeichnung |- .Name = - | -JA | NEIN|Enth,
1. |Ratsherr - BuSchenfeld X
2. |Ratsherr Tempel X
3. [Ratsfrau Pauls X
4. |Ratsherr © [Bosholm - X
5, |Ratsherr |Dose X
6. |Ratsfrau Callsen-Mumm X
7. |Ratsherr Vieth X
8. |Ratsherr  |Lorenzen X
9. |Ratsherr | Dr. Thaysen X
10. | Ratsfrau Tams X
11. |Ratsherr Hempel X
12. |Ratsfrau. Stamm. X
13. |Ratsherr Wittek X
14. |Ratsherr Heide | X
15. | Ratsfrau Bumann X
16. | Ratsherr Dr. Wenzel _ X
17. | Ratsherr Schwaps X
18. |Ratsherr Neubauer X
19. |Ratsherr Ley X
20. |Ratsfrau Hildebrandt X
21. |Ratsherr Felske X
22. |Ratsherr Haulsen X
23. |Ratsfrau: Weil} X
24, |Ratsfrau Sager - X
25. |Ratsfrau Hansen X
26. |Ratsherr Haeger X
27. |Ratsherr B&mer X
zu 4 Beschluss iiber die Aufstellung der Vorschlagshste flir die Wahl der
Schéffinnen und Schéffen fiir die Geschéftsjahre 2014 - 2018
Drucksache: VO/2013/072
Beschluss:

Es wird beschlossen, die Vorschlagsliste zur Wahl der Schéffinnen und Schéffen fur die
Geschéftsjahre 2014 bis 2018 in der Fassung der Drucksache VO/2013/072 aufzustellen.

Abstimm,ungsergebnis:

26 Ja-Stimmen
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zub Erneut: Beschluss liber die teilweise Aufhebung des Beschlusses vom ‘
292.04.2013 hinsichtlich des Erlasses einer Neufassung der Hauptsatzung der
. . Stadt Schleswig : ' ’ '
Drucksache: VO/2013/055

Beschluss: , . .
Es wird die Hauptsatzung der Stadt Schleswig in der Fassung gemaR Anlage zur Drucksache

VO/2013/055 unter Berticksichtigung folgender Anderungen beschlossen:

a) [n§11Abs.2 Nr. 2 werden die Worte _Eigengesellschaften und anderen® gestrichen.

b) = §12Abs. 1 Satz 2 wird um die Worte ,und liegt wahrend der Dienststunden im Rathaus

, fur die Offentlichkeit zur Einsichtnahme aus.” ergéanzt. ‘ ,

c) Inden§§12 Abs. 1 und 18 Abs. 1 wird das Wort ,URL" durch das Wort JInternetseite”
erseizt. : : ' ‘

Abstimmungsergebnis:
27 Ja-Stimmen

zZu 6 Beschluss iiber die Ubernahme der StraBenbeleuchtung in einer Gemeinde 4
, Drucksache: VO/2013/067 : ‘ :

Beschlussf : .
Es wird beschlossen, den als Anhang zur Drucksache VO/2013/067 beigefugten ffentlich-

rechtlichen Vertrag zur Ubemahme der Stralenbeleuchtung _der Gemeinde Husby zu
beschiieffen. '

Abstimmungsergebnis:
26 Ja-Stimmen »

zu7 Beschluss (iber die Beteiligung def Schleswiger Stédtwerke Energie GmbH an
der Sonnenpark Schlei GmbH : . :
Drucksache: VO/2013/094

zu 7.4 K 'Ab\)véigungs'bericht des Biirgermeisters zur Beteiligung der Schleswiger
Stadtwerke Energie GmbH an der Sonnenpark Schlei GmbH ‘
Drucksache: VO/2013/093 -

Burgermeister Dahl weist‘ir’n Rahmen der Berichterstattung u. a. auf den vorgelegten
Abwagungsbericht in Form der Drucksache VO/2013/093 hin.

Der Abwagungsbericht des Btirgermeisters zur Beteiligung der Schleswiger Stadtwerke Energie
GmbH an der Sonnenpark Schlei GmbH in Form der Drucksache VO/2013/093 wird von der
" Ratsversammlung vor der Abstimmung zur Kenntnis genommen. ) )

Beschluss: o
'Die Ratsversammiung stimmt zu, dass die stadtischen Vertreter im Aufsichtsrat und die -

Vertreter in der Gesellschafterversammliung der Schleswiger Stadtwerke Energie GmbH
" nachfolgenden Beschluss fassen: :

Vorbehaltlich der Zustimmung der Kommunalaufsicht wird die Beteiligung der
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Tochtergesellschaﬁ Schleswnger Stadtwerke Energie GmbH an der zu griindenden Sonnenpark
Schlei GmbH beschlossen. Die Schleswiger Stadtwerke Energie GmbH beteiligt sich mit
maximal 50 % an der zu griindenden Betreibergesellschaft der Sonnenpark Schiei GmbH.
Grundlage dieser Entscheldung sind die Finanzierungsbedingungen der
ertschafthchkeﬁsberechnung vom 27 ‘April 2013 und der vorllegende Gesellschaftervertrag

Abstimmungsergebnis:
27 Ja-Stimmen

zu8 Beschluss iiber den Jahresabschluss 2012 der Schleswiger Stadtwerke -
Umweltdienste-
Drucksache: VO/2013/066

Beschluss:
Unter dem Vorbehalt, dass der Landesrechnungshof - keine elgene Feststellung zum
Prifungsbericht trifft, wird folgender Beschluss gefasst:

Der Jahresabschluss fiir das Jahr 2012 sowie der Lagebericht der Schleswiger Stadtwerke -
Umweltdienste- werden zur Kenntnis genommen. Der Jahresabschluss 2012 sowie der -
Lagebencht far das Wntschafts;ahr 2012 werden festgestelit.

Der Jahresgewinn des Jahres 2012 in Hohe von 20.026,05 Euro soll mit 10.013,02 Euro an den
Haushalt der Stadt Schleswig abgefuhrt und mit 10.013,03 Euro in.die allgemelne Riicklage der
Schleswiger Stadtwerke Umweltdlenste— eingestellt werden.

Abstimmungsergebnis:
27 Ja-8timmen

zu 9 Beschluss liber den Jahresabschluss der SchleSWIger Stadtwerke GmbH zZum
31. Dezember 2012
Drucksache: VO/2013/091

Beschluss

a.  Eswird beschlossen, den vorgelegten und testierten Jahresabsch!uss 2012 sowie den
Lagebericht 2012 der Schleswiger Stadtwerke GmbH zur Kenntnis zu nehmen und die
Gesellschafterversammliung anzuweisen, den Jahresabschluss festzustellen.

b. Es wird beschlossen, die Gesellschafterversammliung anzuweisen, den Aufsichtsrat flir
das Geschaftsjahr 2012 zu entlasten.

Abstimmungsergebnis:
27 Ja-Stimmen

zu10 Beschluss liber den Jahresabschluss der Schleswnger Kommunalbetrlebe
GmbH zum 31. Dezember 2012
Drucksache: VO/2013/092

Ratsherr Felske weist im Rahmen seiner Berlchterstattung darauf hm dass der heute '
vorliegende Beschlussvorschlag unter e) gegentiber-der Beschlussvorlage VO/2013/092
modifiziert wurde und msofern Teil der Beschlussfassung sein wird.
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Beschluss:

a.  Es wird beschlossen, den vorgelegten und testlerten Jahresabschluss 2012 sowie den
Lagebericht 2012 der Schleswiger Kommunalbetriebe GmbH zur Kenntnis zu nehmen
und die Gesellschafterversammlung anzuweisen, den Jahresabschiuss mit einem
Bilanzgewinn von 820.160,69 € festzustellen.

b. Es wird beschlossen, die Gesellschafterversammlung anzuweisen, einen
Gewinnverwendungsbeschluss dergestalt zu fassen, dass aus dem Bilanzgewinn in Héhe
von 820.160,69 € ein Betrag in H6he von 618.800,00 Euro an die Gesellschafterin Stadt
Schleswig ausgeschuttet und der verbleibende Restbetrag in Héhe von 201.360,69 Euro
in die anderen Gewinnrtcklagen eingestellt wird.

C. Es wird beschlossen, die Gesellschafterversammiung anzuwelsen den Aufsmhtsrat far
das Geschéftsjahr 2012 zu entlasten.

d. Es wird beschlossen, die Gesellschafterversammliung anzuweisen, zur Aufstockung des
Eigenkapitals der Schleswiger Stadtwerke GmbH entsprechend des 90 %-igen Anteils der
Schleswiger Kommunalbetriebe GmbH an der Schleswiger Stadtwerke GmbH eine
Einlage in die Kapitalriicklage in Héhe von insgesamt 900.000,00 € zu leisten.

e. Zur Aufstockung des Eigenkapitals der Schleswiger Stadtwerke GmbH wird beabsichtigt,
eine Einlage in die Kapitalriicklage in H6he eines anteilig auf die Stadt Schleswig
entfallenden Betrages von insgesamt 100,000 € zu leisten. Der hierflr erforderliche und

- genehmigungspflichtige 2. Nachtragshaushalt ist verwaltungsseitig vorzubereiten.

Abstimmungsergebnis:
27 Ja-Stimmen

zu 11 Beschluss zur Fusion der Nord-Ostsee Sparkasse mit der Spar- und Leihkasse
zu Bredstedt AG : .
Drucksache: VO/2013/096 -

Beschluss:

Es wird beschlossen, der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Nord-Ostsee Sparkasse
zu empfehlen, die Vereinigung der Nord-Ostsee Sparkasse mit der Spar- und Leihkasse zu
Bredstedt AG zu beschlieen. ‘

Abstimmungsergebnis:
25 Ja-Stimmen und
2 Stimmenthaltungen

Heinrich Bémer Udo Wessolowski
Vorsitz ] Protokolifiihrung
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Drucksache - V0/2014/025

Betreff: Beschluss Uiber den Bau eines Theaters Anlagén‘
Status: offentlich ‘ Drucksache Beschlussvoriage ffentlich )
~Art: -7 Anlage 1 - Lageplan
c lia Pfannkuch Teilfldche 1 und 2
H Dr, .
Verfasser r. Julia Pfannkuc Anlage 2 - Letter of Intent
Federfithrend: Fachbereich II Bearbeiter/ Stolley, Martina
Blirgerservice ~in:
Beratungsfolge:
Bau- und Umweltausschuss Vorberatung

24,02.2014 Gemeinsame Sondersitzung des Bau- und
Umweltausschusses, des Finanzausschusses sowle des
Kultur-, Sport- und Tourismusausschusses

Finanzausschuss Vorberatung
- Kultur-, Sport- und Tourismusausschuss Vorberatung
Ratsversammiung der Stadt Schleswig ' Entscheidung

27.02,2014 Sondersitzung der Ratsversammiung

Beteiligung von Kindern und Jugendlichen (§ 47 f GO): Nein
Unterrichtungspflicht des Seniorenbeirates (§ 47 e GO): Nein

1. Praambel

Vor dem Hintergrund, dass

- die Kommunalen Spitzenverbénde auf der Grundlage des Ratsheschlusses vom Mai
2013 ihre Zustimmung fur die Bezuschussung durch KiF-Mittel i.H.v. 6,3 Mio. € an das
Nutzungskonzept auf dem Hesterberg geknupft haben und eine Ubertragung auf einen
Alternativstandort aus ihrer Sicht demzufolge nicht in Betracht kommt,

- es bedauerlich ist, dass eine Machbarkeitsstudie zum Standort Lollfu® nicht parallel zum
Standort Hesterberg zum Ab- und Vergleich beauftragt worden ist,

- die verlorene Zeit und das weitere zeitliche Vorgehen sowie die mit dem Standort Lolifuf®
nicht erfassten geologischen und finanzpolitischen Rahmenbedingungen ausgewertet
werden konnten und

- die bisherige Art der Verwaltungsfihrung die Umsetzung des Neubaus auf dem
Hesterberg in nicht ausreichender Weise kommuniziert hat,

wird der vorliegende Beschlussvorschlag unterbreitet.

2. Sachdarsfellung
a) ModellD 3

Nachdem die Beschlussvorlage VO0/2013/204-1 in der Sitzung am 16.12.2013 keine
Zustimmung seitens der Ratsversammliung gefunden hat, wurde in Abstimmung mit der
Schleswig-Holsteinischen Landestheater und Sinfonieorchester GmbH (LTSH), dem Kreis
Schleswig-Flensburg sowie der Stiftung Schleswig-Holsteinische Landesmuseen Schloss
Gottorf das ,Modell D 3 entwickelt. Danach wird das Geldnde Hesterberg in zwei
Teilflachen aufgeteilt (Anlage 1) Die Stadt erhalt aufgrund eines Erbbau- und
_ NieRbrauchvertrages lediglich Teilfliche 1 Uberlassen. Auf dieser Flache nimmt die Stadt
den Neubau des Kerntheaters, die Sanierung und den Umbau des Kérnerhauses sowie die
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Errichtung der Verbindung zwischen diesen Gebduden wie im Beschlussvorschlag
beschrieben vor. Die auf Teilflaiche 2 erforderlichen Umbau- bzw. Sanierungsarbeiten
tibernimmt die LTSH, die insofern als Bauherrin fungiert. ’

In diesem Zusammenhang erklart die Stadt Schleswig, dass sie mit der Verwirklichung der
Teilflache 1 ihrer vertraglichen Verpflichtung gegentiber der LTSH und jihren Gesellschaftern
nachkommt und eine Spielstatte zur Verfiigung stellt. Es ist natlrlich auch im Interesse der
Stadt Schleswig, dass die seitens des Oberzentrums Flensburg aufgenommenen Hinweise,
ein enges Controlling fur die Teilfliche 2 sicherzustellen sowie an der Weiterentwicklung
eines stabilen und tragfahigen Theaterkonzeptes zu arbeiten, unstreitig sind. Da die Stadt
Schleswig die Bauabwicklung auch fur die Teilfldche 2 Ubernehmen wird, erfolgt eine enge
Abstimmung, ob, wann, was und unter welchem finanziellen Potenzial die Rédume auf der
Teilflache 2 verwirklicht werden, mit der LTSH als Auftraggeberin. Hierdurch wird
sichergestellt, dass dem Interesse aller Gesellschafter des Landestheaters, das
Baukostenrisiko der Teilflache 2 auch -vor dem Hintergrund einer kinstlerischen
Weiterentwicklung des Theaters im Auge zu haben, Rechnung getragen wird.

b) LollfuB - | |

im Rahmen der Verhandlungen mit den Kommunalen Spitzenverbanden am 07.02.2014 hat i
der Birgermeister der Stadt Schleswig die historische Verbundenheit der Schleswiger '
Bevélkerung mit dem bisherigen Theaterstandort deutlich gemacht und intensiv flr den ;
Transfer des  KiF-Zuschusses" geworben. ,
Die Kommunalen Spitzenverbdnde haben Verstdndnis fiir die Sichtweise in der
Bevélkerung. Sie haben aber auch ganz deutlich gemacht, dass vor dem Hintergrund des
mit 24 Ja-Stimmen gefassten Ratsbeschlusses vom Mai 2013 die Geschéaftsfuhrer in der

~ Verantwortung flir das Landestheater ihre Zusage zu den KiF-Mitteln fir alle Gemeinden,
Stadte und Kreise in Schleswig-Holstein gemacht haben. In der Erkenntnis, dass bis heute
keine andere Beschlusslage als die von Mai 2013 existiert und unter Berlicksichtigung der
Tatsache, dass nach Auswertung des Gutachtens zur Neuverteilung des Finanzausgleiches
und den sich daraus entwickelten Diskussionen eine ereute Grundsatzdebatte nicht mehr
zeitnah und schon gar nicht in kleinem Rahmen umgesetzt werden kann, haben alle
Geschaftsfuihrer einvernehmlich erklart, dass ihr positives Votum der Vergangenheit nur an
das Nutzungskonzept auf dem Hesterberg geknupft ist. Das sehen sie als ,Deichlinie” an.
Die Griinde sind im Weiteren in der Praambel beschrieben. Vor diesem Hintergrund ist die
Errichtung eines Theaterneubaus am Lollfu® leider aus zeitlichen, finanzpolitischen und ggf.
auch geologischen noch vortragbaren Griinden nicht mehr realisierbar. Wir sind uns einig,
dass dies sehr zu bedauern ist.

¢) Finanzierung (Basis Modell D 3)

Kosten ' Finanzierung

9.019.462 € Kerntheater nefto 5.000.000 € Anteil Stadt

240.000 € Ubergang Haus 12/ 6.300.000 € KiF
Kerntheater . 500.000 € Anteil Kreishaushalt
1.069.033 € Kornerhaus netto 542.016 € Land/Stiftung Anteil
- 200.000 € AuBenanlagen Schad-

10.528.501 € Zwischensumme

%
Baunebenkosten (KG
700)

12.634.201 € Zwischensumme incl. 20

Stoffkosten
Kérnerhaus
(645.000 € ./. USt.)

12.342.016 € Zwischensumme

Bis zu

hitp://www.sitzungsdienst-schleswig.de/bi/v0020.asp?VOLFDNR=1532&options=4

Bis zu
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1.300.000 £ Risiko Ust, bsi 600.000 € weiterer KiF-

Nichtanerkennung Zuschuss

des vollstd. 1.000.000 € weiterer Zuschuss
Vorsteuerabzugs : Land SH
13.934.201 € ' 13.942.016 €

Mit der Uberlassung des Kerntheaterneubaus einschl. des Kérnerhauses tragt die Stadt
ihren vertraglichen Verpflichtungen aus dem Gesellschaftsvertrag Rechnung. Das Risiko
eines von der Finanzverwaltung mdglicherweise nicht anerkannten vollstdndigen
Vorsteuerabzuges wird durch weitere Finanzierungszusagen der Landesregierung sowie der
Kommunalen Spitzenverbsnde aufgefangen. Diese Zusagen sehen Betrége i.H.v. von bis zu
0,6 Mio. € durch die Kommunalen Landesverbédnde und bis zu 1 Mio. € durch die
Landesregierung vor (Anlage 2).

Sie sind als ,Burgschaft® zu betrachten, je nachdem wie hoch der Vorsteuerabzug bei der
Abrechnung der MaRRnahme tatséchlich ausfallt. Es versteht sich von selbst, dass sich die
Summe reduziert, wenn der ,worst-case Steuerfall® nicht eintritt. Bleiben Steuerkosten
allerdings hangen, tritt diese ,Burgschaft' in Kraft, die wiederum mit einem erzielten
Reingewinn bei der Vermarktung und Nachnutzung des Lollfues aufgerechnet wird.

d) Parkpldize / ErschlieBung

Auf dem Geldnde Hesterberg sowie in der néheren Umgebung sind planungsrechtlich
betrachtet ausreichend Parkpldatze vorhanden. Gefohlt betrachtet, fehlen allerdings
Parkplatze bzw. werden fehlende Parkplétze durch die Offentlichkeit geltend gemacht. Um
dem zu entgegnen, fligt es sich erfreulich, dass sich auch das nérdlich des Hesterbergs
gelegene Areal in der Entwicklung befindet. Dort soll das direkt nérdlich des Hesterbergs
gelegene Gelande fir Parkplatze seitens des Helios-Klinikums vorgesehen werden. Diese
Situation wird die Stadt nutzen, um mit einer vertraglichen Regelung diese Stellplatze auch
fur die Theaterbesucher auf dem Hesterberg nutzbar zu machen. Entsprechende positive
Aussagen, dass ein Mauerdurchbruch zwischen den Grundstlcken denkmaltechnisch
erfolgen kann, liegen vor.

e) Bauherrentitigkeiten Modell D 3

Aufgrund des Abstimmungsergebnisses in der Ratssitzung im Dezember 2013 waren alle an
dem Gesamtprojekt beteiligten Einrichtungen und Institutionen aufgefordert, sich zu
bewegen und die Stadt insofern weiter zu entlasten. Dies ist durch intensive Verhandiungen
wie . folgt gelungen: Die Stadt ist auf Basis Modell D 3 nicht mehr fur das gesamte
Investitionsvorhaben auf dem Hesterberg verantwortlich. Die Stiftung Schleswig-
Holsteinische Landesmuseen hat sich -mit Zustimmung der Stiftungsaufsicht und des
Stiftungsrates bereit erklart, das Gelénde Hesterberg mit zwei Vertrdgen verschiedenen
Vertragsparteien zu (berlassen. Die LTSH wird nach Beratung in Aufsichtsrat und
Gesellschafterversammlung bereit sein, fur die Teilfldche 2 die Bauherrentatigkeit und damit
die  hiermit verbundene Verantwortlichkeit zu Ubernehmen. Auf den Hinweis des
Baukostenrisikos ist bereits unter a) Bezug.genommen worden. Die Umsetzung der
Bauarbeiten fur die Stadt Gbernimmt der FB Il Bau der Stadt Schleswig. Gleiches gilt auch
fur die Umsetzung der Bauarbeiten fir das Landestheater.
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f) Baubegleitung

Fir die Umsetzung der Baubegleltung ist keine externe Projektsteuerung erforderlich.
Dieses leistet der FB 11l Bau der Stadt Schleswig selbst. Insofern kénnen die noch in der
Dezember-Sitzung 2013 vorgetragenen Mehrkosten fur eine externe Projekisteuerung
eingespart werden. Stattdessen wird die Stadt Schleswng sich aber eines Projektbegleiters
bedienen, der dem FB Il Bau sachlich und fachlich zur Seite steht. Es ist. sichergestellt,
dass FB Il Bau und Projektbegleiter jederzeit einen direkten Zugang zum Burgermeister
haben, der sich vorbehalten hat, an jeder Bauplanungsbesprechung persénlich mitzuwirken.

g) Schadstoffregelung (Mehrkosten)

Das Land Schleswig-Holstein hat erklart, dass die auf dem Hesterberg erforderlichen
Schadstoffsanierungen in Ganze vom Land getragen werden. Solliten sich dennoch
unerwartete Mehrkosten im Rahmen der Schadstoffsanierung ergeben, hat sich das Land
noch einmal nachdriicklich erklart, dass diese sowohl der Stadt als auch der LTSH seitens
des Landes von der Hand gehalten werden.

h) Nachnutzung LollfuR

Da es nicht zu einer Realisierung des Theaterbauvorhabens am Lollfu — auch zu keiner
Splittung von Haupttheater im LollfuR und Produktionsstatten im Hesterberg — kommen wird,
hat die Verwaltung in Verantwortung fur den Lollfu vorgesehen, nach Abriss des alten :
Baukérpers am Lollful im August/September 2014 dort unverziglich die Nachnutzung
ginzuleiten. Diese besteht darin, dass im Rahmen eines Workshops mit der Bevélkerung
Ideen fur die Nachnutzung. gesammelt werden sollen, um damit die Strale selbst aber auch
ihre Verbindungsfunktion zwischen Schloss einerseits und FuRgéngerzone andererseits zu
untermauern. Diese gesammelten Ideen werden sodann in Cluster aufgeteilt und nach
Machbarkeit bzw. ReallSlerungswahrschemhchkelt der Politik vorgelegt. Diese mag dann
dartiber befinden, fur einen Ideenwettbewerb Mittel im Haushalt 2015 bereitzustellen, um
Architekten und Investoren zu animieren, ihre Vorstellungen zu einer Nachnutzung des
LollfuRes zu unterbreiten, Die Verwaltung ist davon 'leerzeugt, dass diese ,1-B-Lage” an der
Schlei trotz. abzuziehender Vorkosten, wie den Abriss, einen deutlichen Ertrag erzielen und
der stadtebauliche Mehrwert der Nachnutzung fir die Stadt Schieswig zum Vorschein
kommen wird. Insofern steht natiirlich auch die Nachnutzung des Areals Loliful ausdricklich
im Interesse der Stadt und ist damit ,CHEFSACHE". Ob sich aus dem Ideenwettbewerb
dann auch die Realisierung von weiteren Beherbergungsmoghchkelten (Kongresshotel 0.4.)
offenbaren wird, bleibt abzuwarten.

i) Pachtvertrag zwischen Stadt und LTSH/ Uberlassungsvertrag zwischen Stadt und
Stiftung

Zwischen Stadt und LTSH ist ein neuer Pachtvertrag abzuschlieflen, dessen Pachtzins von
dem Ergebnis der Verbindlichen Auskunft des Finanzamtes Flensburg abhéngt. Solite — wie
in dem Antrag stidtischerseits vorgetragen — der Pachtvertrag Uber die
Gebaudeliberlassung zzgl. umfangrelcher Serviceleistungen als sog. Vertrag sui generis
anerkannt ~ werden,  wirde ein  vollstindiger =~ Vorsteuerabzug  fur  das
Gesamtinvestitionsvolumen méglich sein, und der Pachtzins flr das Gesamtpaket beliefe
sich auf bis zu 200 T€ zzgl. USt. Sollte hingegen nur der Vorsteuerabzug flr einen
Betriebskostenanteil von bspw. 50 % anerkannt werden, wirde im Rahmen des
Pachtvertrages lediglich die Geb&udeuberlassung mit einem Pachtzins von 25 T€ brutto
vereinbart werden. Dieser Betrag enthalt USt. lediglich bezogen auf die anteilig enthaltenen-
Betriebsvorrichtungen. Solite die Stadt dadurch — wenn auch nur minimal — schlechter
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gestellt sein, wiirde dies im Rahmen des unter Ziffer j) erlauterten ,Moratoriums* noch
einmal zur Sprache kommen missen. Dies war bisher in der Kiirze der Zeit und vor dem
Hintergrund des beschriebenen komplexen steuerlichen Vorganges nicht méglich gewesen.
Der o.a. Nutzungsiiberlassungsvertrag fur Teilflaiche 1 zwischen Stadt und Stiftung sieht
einen von der Stadt zu zahlenden Betrag i.H.v. ebenfalls 25 T€ vor, auf den leider aus
stiftungsrechtlichen Griinden seitens der Stiftung nicht verzichtet werden kann. Dem ist ein
werthaltiges Nutzungsrecht insofern gegenzurechnen, als die LTSH der Stadt insgesamt
sechs Veranstaltungen zum Selbstkostenpreis Uberlésst, was wiederum einem geldwerten
Vorteil i.H.v. 15 T€ entspricht.

i) Bauunterhaltung

Die Stadt Gbernimmt die Bauunterhaltung fiir die Geb&ude auf Teilfldche 1 fir die Dauer der
Vertragslaufzeit. Bezogen auf Teilfliiche 2 Ubernimmt die Stadt die Bauunterhaltung
zundchst nur fir einen Zeitraum von 5 Jahren. Wie die Bauunterhaltung nach Ablauf dieses
Zeitraums zu regeln ist, wird die Stadt mit der Stiftung und der LTSH rechtzeitig vorher neu
verhandeln (Moratorium).

k) Denkmalschutz

Die Stadt wird rechtzeitig sicherstellen, dass mit dem Denkmalschutz verbindliche
Absprachen getroffen werden, die smherstellen dass eine Erreichbarkeit des Parkplatzes
auf dem Grundstiick des Helios—Klinikums mittels eines Mauerdurchlasses erfolgt. Ob und in
wie weit das  Pflaster des Hesterberges abgeschliiffen oder.in Teilbereichen mit Asphalt
versehen werden kann, um mit festlicher Kleidung das Theater aufsuchen zu konnen wird
auf Arbeitsebene der Verwaltung geprift.

I) Sachverstindigenstreit liber das derzeitige LollfuB-Gebaude

Im Zusammenhang mit der Diskussion um den Erhalt des Gebaudes im Lollfu haben sich
mehrere Statiker mit dem Baukdrper beschéftigt. Zumindest einer dieser Sachversténdigen
hat erklart, dass das LollfuB-Gebaude chne gréfieren Aufwand sofort wieder bespielbar sei.
Eine entsprechende schriftliche Stellungnahme dazu lag der Verwaltung bei Herausgabe der
Vorlage noch nicht vor. Solite sie im Nachhinein noch vorgelegt werden, wird die Verwaltung
die Stellungnahme prifen und den Sachverhalt anstatt durch teure ,Obergutachter
vielmehr politisch aufkldren. In diesem Fall wirden die Sachverstandigen ihre Sichtweise
dem Bauausschuss unter Beteiligung eines vom Innenministerium amtlich bestellten
Prufingenieurs fur Standsicherheit darstellen, um der Politik eine Bewertung zu erméglichen.
Auch wenn es grds. notwendig ist, mégliche Fehler der Vergangenheit aufzuarbeiten und zu
einem Erkenntnisgewinn zu kommen, ist dies unabhédngig von der Beschlusslage zum Bau
des Theaters auf dem Hesterberg. Denn, wie auch immer die Aufarbeitung erfolgt, wiirde es
fur einen Neubau am Lollful} keine Mittel vom Land und von der Kommunalen. Familie
geben. Die Stadt Schleswig ist nicht in der Lage, weitere als die genannten 5 Mio. € zum
Theaterbauvorhaben beizusteuern. ’

m) Transparenz in der Bauabwicklung

Vorgesehen ist, dass die Bevolkerung bei der Bauabwicklung durch besondere
Veranstaltungen beteiligt werden soll. Daran gedacht ist, dass nach unterschiedlichen
Bauabschnitten auch Besichtigungen der Baustelle mdglich sind. Ob und inwieweit es
denkbar ist, mit groflen Hinweisplakaten auf das Bauobjekt aufmerksam zu machen, bedarf
einer spateren Betrachtung.

3. AbschlieBende Stellungnahme des Biirgermeisters zur Vorlage

http://www.sitzungsdienst-schleswig.de/bi/vo020.asp?VOLFDNR=1532&options=4 19.02.2014
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Diese Vorlage ist das Ergebnis ganz intensiver Verhandlungen mit der Landesregierung, den
Kommunalen Spitzenverbinden, den Finanzbehorden, der Stiftung Schloss Gottorf, den
Einwanden der Schleswigerinnen und Schleswiger 'und der Landestheater GmbH bei
gleichzeitiger standiger Information der Offentlichkeit ber das Machbare und fiir Schleswig
Erforderliche.

Das Ergebnis der Verhandlungen dokumentiert die Bemihungen der Stadtverwaltung und

des Biirgermeisters deutlich zu machen, dass Schleswig seiner zentralortlichen Funktion

nachkommt und fiir den gesamten Landesteil Schleswig in Theaterfragen die Verantwortung

schultert. Die Stadt ist sich dessen bewusst, dass sie damit allergrofite Anstrengungen

unternimmt, um auch fur die nachsten Generationen im Landesteil Theater und
_ Theaterproduktion sicherzusteiien.

Fur die Vorlage verantwortlich

M&&\‘

Dr. Arthur Christiansen
BUrgermeister

1) Die Stadt baut auf Basis Modell D 3 auf dem Gelédnde Hesterberg (Teilfldche 1) ein Kerntheater
mit bis zu 500 Sitzpldtzen, mit einer bis zu 200 m? groen Bihne und mit multifunktionaler
Nutzung (einschl. soziokultureller Nutzung).

2) Die Stadt saniert und baut das Kérnerhaus zu Theaterzwecken um mit der Option, freie Fl&chen
auch fur stédtische Kultur- und Bildungsinteressen vorzuhalten und bei einer Weiterentwicklung
der Theaterlandschaft in gemeinsamer Abstimmung mit der Schleswig-Holsteinischen
Landestheater und Sinfonieorchester GmbH und ihren Gesellschaftern fur andere Theaterformen
offen zu halten. '

3) Die Stadt baut den erforderlichen Verbindungsgang zwischen Theatergeb&ude und Kérnerhaus.

4) Die Stadt tragt fur dieses Vorhaben einen eigenen Investitionskostenanteil von 5 Mio. €.

5) Die Stadt sichert zu, dass der von den Kommunalen Landesverbénden und dem Land Schleswig
-Holstein getragene, Gber den stadtischen Investitionskostenanteil hinausgehende Kostenanteil
i.H.v. 1,6 Mio. € mit einem Reingewinn aus dem Erlés des Geldndes Lollfuf verrechnet wird.

Anlagen:
Anlage 1 - Lageplan Teilflache 1 und 2
Anlage 2 - Letter of Intent

Anlagen:
Nr. Name .
@ 1 Anlage 1 - Lageplan Teilfidche 1 und 2 (592 KB)

@ 2 Anlage 2 - Letter of Intent (693 KB)

Online-Version dieser Seite: http://www.sitzungsdienst-schieswig.de/bi/voOZO.asp?VOLFDNR:1532

http://www.sitzungsdienst-schleswig.de/bi/v0020.asp?VOLFDNR=1532&options=4 19.02.2014
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‘Ministeur fir Jusﬁz,
Kultur und Eutopg |
des Landas 3chleswig Holsteln ¢
Minfstertn
Heprm:

Burgermeister der Stadt Schleswlg
- Dy, Arthur Chirlstlarisén

Rathaus 1 ‘
24837 Schleswlg

vorab 'ber Matl

18, Fobruar 2014
Lettsrof Intarit -
Sehi geehrterHert éhrtstlanse‘n,

ant 18, Dezember 2018 haben wir uns unter andsrem mif dem Landestheater und der
Slftung Gottorf zu efneim Kilsergesprach zuri Fotgang d‘e’é Theatérbaus [ écjh!ﬂesw,ig

' :get'rcffen und'verabrede"f weltere-Ansirengungen zu unteriehmen, um Firianzierung und
'Struktur des Projekis Theatemeubau weiter abzusichem: und den ﬂnanziellen Beltrag der
Stadt:wiader auf maximal 5 Mig, € zusenken.

In den letzteri Wochen wifdé riun viel daran gearbeltet, Sie haben mit dem Theatet dig
BaumaBnahme, deren Finanzistung und die vertraglichien: Redslungety erhaut geprift: bzw.
angopasst: Parallél:dazu haben die kommunalen SpitzenverbAnde. und meln Minlsfeilum
auich noch sirimal gepriift, wie ein weltere Untetstiitzung mbglich sain kann.

Das Ergebnis: digser welteten. Beritifiunigen kannen Sia dem belgefligten Letter of Interit
entnehimen, Es frout ilch hhen mittelian zu kénhen, dass dle L'ahdésr‘egterung'neb,en

- gar Userniahma dot Schadstoffsanlerung inden’ Bé@taﬁdg'éb&'_ldéﬁ' des Hesterbergs auch
hieabsichtigt, slch nilt bis zu 1 Miv. € ah:den Batikosten zu betefligen,

Mit f 7und|lchen Gt} en,

Aﬁka{Spcoremdonk, A

Anhang: Latter of Infent o B A

- Postlacti 71 45, 24171 el | Tetefon 04319880 | Tolofax 0431 9883608 | Posfelenle@pumfandsh.de |.

vhvvi.rifla schiesvdg-Hialsteln.de |

‘E-Mali-Adréssen: Keln Zitgang tir elektronfsch slanlérte ader varsenInsgelts Dokurmente, Das l.andeswappen Ist gesetzich geschmzt




Stidteverbaiid -

o Schleswlg Hélsteln

Mirifgsteridim i Justiz;
Kultur.und Europa {53
dgsLandes: Sehleswig-Holstein %

&:chlarwi Holsklim cher

Landkreistag

s(hlamlg»leum Hor
Game

18. Februiar 2014
Letter of Intent

Die Landesregiarung und die Komnitnalen Latidesverbande sind weiterhin beret, die
Stadt Schleswig bef der Finanzierung eines Theaters auf dem Hesterberg finariziell zu
unterstiitzen, da die Existenz des Landestheaters Schieswig-Holstein von einer Splel- und
Produktionsstatte in ;Schvleswlg’iabhﬁngig ist, | ‘ V

Sie haben zur Kerninis genommen, dass auf Basis dés Modells D'S Tefle des
Bativothabens auif dem Hesterbarg nunmeht von dem Landestheater selbst tibermommen
werden sellen, Das fur die Stadt reduzierte Investitionsvorhaben belduft slch nunmehr auf
12,83 Mio, € hetto,

- Die Landestegieiung und'die Kemmunalery Landssverbénde habir femerzur Kenntriis
genommen dass sich die Kosten fr ein Theater auf dem Hesterbergven nunrd. 12,6
Mio. € iym bis zu 1,33 Mio €aulf mSQesamt bigzu 13, 93 Mio, € ethihen kénnten. Der’
Betrag ergibt sich :aus einem votaussichtlich zu etwartenden nicht ruckerstattungsfahtgen
Vorstelistbstrag von 1:304.000 €. Hinzu komimt ein Eg,nénmerumsdelta (bistier nicht
gedgckte Rinanzlerungy fh Hohe von 298,000 €.
Die sleh daraus ergebende: Finanzierupgsiticke von msgesamt vd,. 1,6 Mio, € beruht nach
gsdelta Unid der stederlichen Kons’cmkt o, - |

Aussagen def Stadt aut der obigen Firafizief
msbesondere auf der nur fellweisen Mogllchkext die Vorsteuer hei der Umsatzsteuer zu -+
zishien; Die Stadt ;Schleswlg hat beim Finanzamt Flengburg einen Ant_rag -auf verbindliche.
Auskunft gestellt, derin-den néchsten Wachen besctiiéden werden wird, Damit wiiride der
~ voh der Stadt maxiinial zu leistende |ivestitibhsbietiag von. 6 Mio. € libstschritten.

Vor diesem Hintergrand st die: Landesregierung bereit, zusatzich zu der Bereftstellung

des Geldndes Hesterberg durch die Stiftung Schleswig-Holstainische Landesmuseen und
der dortigen ‘Sehadstoffeanierung, im Entwurf fiir den Haushaltsplan 2017 einen weiteren,




Batrag. ven bis zu 1,0'Mio € fur dis Errichtung eines Theaters'auf dem Hesterberg zur
Verflgung zu stellen.

Dié Kommiuhaleri Landesverbatide sind damit eliverstanden, dass.der
' Landesgesetzgeber der Stadt Sehleswig in 2017 aus dem Kommuhalen Investitionsfonds
"zusatzuoh zuden 6:3:Mio. € einen Betrag von b:s 211 0,6 Mio. € zur Verfligung stellt;
Diess zusitzlichen: Betrége werden nur-fir den letzten Teil- des geplanten Mittelabflusses
im-Jafir 2017 bereitgestellt.

Beide Zusagen stehier unter der Bediiigung, 'dass- die van der Landeé'reg‘iérung und den
Kommunalen Landesverbanden zugesagten Betrage im Verhéltnis 6 (Kommunale
Landesverbande) zu 10 (Lanhdesrtegierung) gekUrzt werden, fall§. aufgrund der
- yerhindlichen Auskuntt des Firanzamtes Flenshiirg eir hoherer Betrad als A1, 304 Mio. € als
Vordteuer gezogen werden kan,
Gleiches gilt, wenin die Stadt Schleswiy dle Flursticke am Lol lfuB (ehemahges Theater,
Parkplatz und Theaterstrale) vermarkiet Bie Hohe der Tieraus erzlelten Ertrdge ist
: -.entsprechend in Abztig zU brirgen. .
Firdan Fall, dass di¢ Stadt diese Einriatimisn erst né4ch 2017 eizeli, zahlt die Stadt die -
anifsprechenden Betrége an das Land bzw. werden dise Betrdge dem kemmunialen
Tnvestittonsfonds zugefihrt '

‘Die Landesregierung und die: Kpm‘muﬁai“e’n»s;p'i'tfze‘nvefbén‘dé eiarten voh def Stadt
Sclileswig die Zusage, dass sfe alles in ihrer Macht stehende-unternehmeh wird, um eine
. erfolgreiche Vermarktung zu errefehen. |

Jochen von Aliwtrden  Jorg Bulow  Jan Christian Erps  Arike Sposrendonk

Ll -

S"t"é\d%’evleiiband;Schle_swig;—.,- Sehleswig- ZSchlesw(g Holsteinischier  Ministerin fuc Justiz, -

Heolsteti - . Holsteltisgher - Landkreistag , Kultur uiid Egropa -
' © Gemelndétay '




